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Az  Akadémia  forró  hálánkat,  az  általa  kiadott  ezen  könyv 
pedig  pártolásunkat  teljes  mértékben  megérdemlik. 

ZSILINSZKY  MIHÁLY. 

Bethlenfalvi  gróf  Thurzó  György  levelei  nejéhez  Czobor­szt­mihályi  Czobor 

Erzsébethez.  Közrebocsátva  id.  gr.  Zichy Edmund,  árvái  urad.  teljhatalmú 

igazgató  megbízásából.  Történeti  bevezetéssel.  Két  kötet.  Budapest,  az 

Athenaeum  r.  társulat  kiadása,  1876. 

Egy  ország  történetének  sem lehetnek  sűlyedtebb  korszakai 
azok, melyekben a vezérférfiaknak nem  annyira talentoma,  mint in­
kább  jellembeli tisztasága látszik  uralkodni.  Minden  egy ilyen kor 
tanúskodik  a  köz  érzület  fogékonysága  felől  a  politicai  erények 
iránt  s hódolata  felől a  politicai  erkölcs  kiválóbb  képviselői  előtt, 
s  e  fogékonyságban  és  hódolatban  kétség  kívül  nemesebb  oldalá­
ról  mutatja  be  magát.  Míg  a  mohácsi  veszedelemre  közvetlenül 
következett  félszázados  időszak  nem  volt  szegény  sem  hadvezé­
re,  sem  politicai  tehetségekben,  nem  termett  egyetlen  olyan  ha­
zafit  sem,  ki  szilárd  és  feddhetetlen  jellemével,  hajthatatlan  kö­
vetkezetességével  tudott  volna  — lia  nem  is  uralkodni  korán,  — 
de  legalább  jelentékeny ebi)  szerepre  vergődni.  Mennyiben  tulaj­
donithatjuk  ezt  a  tényt  a  zavaros,  áldatlan  és  állhatatlan  viszo­
nyoknak  ;  mennyiben  a  zaklatott  nemzedéknek,  melyben  sorsa 
szükségkép  kicsíráztatta  az  önzést :  nem  e  sorok  föladata  kutatni 
Mindenesetre  érdekes  azonban  örszehasonlítani  azokat  az  erköl­
csi  tényezőket,  melyeknek  a  XVI.  század  közepén  Martinuzzi  s  a 
következőnek  elején  Thurzó  nádor  nagy  politicai  befolyásukat 
köszönték.  Akármit  forralnak  amaz  ellen  a  panaszkodó  Izabella 
hívei  Erdélyben,  akárhogy  igyekeznek  megnyirbálni  hatalmát, 
akárhogy  vonaglik  mintegy  ország és királyné  a  barát  kezei  közt: 
a  közelgő  veszély  pillanatában  mindenkor  majdnem  imádkozva 
kérik,  hogy jöjjön  közéjük,  ne  hagyja  őket  magokra,  mert  elvesz­
nek  nélküle.  Tisztán  a  lángész  ellenállhatatlan  ereje  volt  az 
mely  a  »tünő  nappal  megbukottat,  a  kelő  nappal«  í j r a  a  legfőbb 
hatalom  polczán  vezette.  Nyolczvanhároin  évvel  később,  —  mi­
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dőli  a  bécsi  udvar  azon  fondorkodott,  bogy  a  protestáns  Bethlen 
megbuktatásával  a  pápistákhoz  szító  Homonuay  Györgyöt  jut­
tassa  Erdély  trónjára  —  a  titkos  tanács  mindenható  elnöke, 
Khlesl  Menyhért,  bécsi  püspök  így  nyilatkozott  : »Ha  Thurzó  ná­
dor  nem  tart  velünk,  úgy  lehetetlen  a  dolog  sükeróben  remél­
nünk,  mert  a  tartományok  többet  tartanak  rá,  mint  bárki  másra j 
de  ha  ő a  mienk,  győztünk ;  azért  az  ő megnyerésében  sem  költ­
séget,  sem  fáradságot  nem  kell  kímélni.«  A  nagy  elméjű  főpap 
ismerhette  a  viszonyokat  ;  de  nem  ismerte  emberét.  Mert  ha  is­
meri,  tudhatta  volna,  hogy  az  érdemes  nádorra  a  »tartományok« 
csak  azért  tartanak  többet,  mint  bárki  másra,  mert  az  ő  meg­
nyerésére  költséget  és  fáradságot  ugyan  hiába  vesztegetnének. 
Hajthatatlan  szilárdsága,  egyszer  helyeseknek  ismert  elveihez 
való  hű  ragaszkodása  volt  annak  az  emelvénynek  legerősebb  osz­
lopa  és  legerősebb  lépcseje, melyről nemzete  sorsára  egy  válságos 
időszakban  jelentékeny  befolyását  érvényesítette. 

Belső  és  külső  sikerekben  egyiránt  gazdag  pályájának  min­
den  mozzanata  erről  tanúskodik.  Nem  nagy  szellemi,  de  ritka  er­
kölcsi  tulajdonai  vittük  ki  számára  az  előkelő  helyet  történe­
tünkben,  s hogy  ide  emelkedhetett,  csak  becsületére  válik  korá­
nak.  Végig  liarczolta  a  török­magyar  háborúk  leghosszabikát 
különböző  szerepben:  kezdetben  mint  csapatparancsnok,  a  hős 
Pálffy halála  után  mint  országkapitánya  ;  de  kiválóbb  hadvezéri 
talentomnak  nem  tanúsította  magát.  Az  1593.  nov.  3­kán  vívott 
pákozdi  diadalban  még  nem  sok  része  volt;  a  következő  év  sept 
11­kén  a  győri  kudarczba»,  hol  Thurzó  épen  előőrs  parancsnok 
volt,  úgy  látszik  annak  is vala  része,  hogy  a  zavarban  nem  tudta 
elég  jókor  föltalálni  magát;  a  következő  esztendőknek  is  minden 
nevezetesebb  hadi  tényében  részt  vett,  mígnem  1602.  sept. 14­kén 
országkapitányává  lett,  s már  ebben  a  minőségben  vezette Nádas­
dyval  azt  a  sikeres  hadjáratot, melynek  eredménye  a  mondott  év 
késő  őszén  Adony,  Paks,  Földvár  megvétele  lett  s  mely  Thurzó 
hadvezéri  működésének  körülbelül  legfényesebb  részlete.  Azon­
ban  a  szerencse  gyakori  változásai  között  helyét  —  mely  le­
veleinek  tanúsága  szerint  is  sokszor  a  legveszedelmesebbek  közé 
tartozott  —  emberül  megállta  és  úgy  látszik  katonai  kitüntetéseit 
is  inkább  személyes  bátorságának  s  politicai  hűségének,  mint 
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hadvezető  tehetségének  köszönte.  Mini  politicust  hasonlóképen 
nem  egy  kortársa  szárnyalja  túl  merészebb  eszmék, messzebb  ter­
jedő  látkör  és  a  nemzet  érzelmeire  való  hatás  tekintetében ; 
de  senki  lelke  tisztaságára,  szándékai  becsületességére  és  útja 
egyenességére  nézve.  Folytonosan  a  béke  híve;  úgy  a  török­
kel,  mint  Bocskayval  és  Bethlennel  szemben;  az  marad  akár 
a  bécsi  udvar  fondorlatai,  akár  az  erdélyi  hazafiak  nyugtalansága 
vesz  fenyegetőbb  alakot.  Jóllehet  föltétlen  híve  a  Habsburg­
dynastiának,  egy perezre  sem  szűnik  meg  hazafi  lenni.  A  kardot 
bátran  suhogtatja, míg  karja  az  igazságból  meríthet  erőt,  s  Te­
lekessy  Mihályt  kegyetlenül  le  is  sújtja  vele ;  de  nem  vonja  ki 
hüvelyéből,  mikor  az  ország  nyugalmát  Bécs  által  látja  koczkára 
téve. Megalkuszik  az  ellenséggel  —  a  törökkel  és  Bocskayval 
egyiránt,  —  hogy  békét  szerezzen,  de  nem  alkuszik  királyával 
sem, hogy  háborúságot  indítson.  Mindenki  számíthat  rá,  kinek 
béke  a  czélja,  (Mátyás  főherczegé  is  ez  volt  bátyja  elleni  küzdel­
mében),  de  senkisem,  a  ki  a  viszálkodás  magvait  akarja  elvetni. 
Fá j  neki,  mikor  élete  végén  elfordúlni  látszik  tőle  a  király  kegye; 
kinek  Bethlen  ellen  nem  akart  eszközévé  lenni ;  fáj,  hogy  a  kas­
sai  rendek  is  bizalmatlanságot  mutatnak  iránta,  a  mért  Páz­
mánynyal  tanácskozott  ;  (le  a  betöltött  kötelesség  nyugodt  öntu­
datával  hal  meg,  íme  a  tulajdonok,  melyek  népszerűségét  lenn 
és befolyását  fenn megalapították.  A  legmocsoktalanabb  politicai 
erény  volt  talizmánja  s  az  államférfi  jellemének  magyarázója  a 
derék  ember,  kivel  az  előttünk  fekvő  magán  levelek  megis­
mertetnek. 

Nem  kevesebb  mint  600  magyar  levelet  foglal  magában  e 
gyűjtemény, melyet  Thurzó  második  nejéhez, Czobor­szent­mihályi 
Czobor  Erzsébethez  intézett.  Első  felesége,  Forgácli  Zsófia,  kit 
19  éves  korában  vett  el,  csakhamar  özvegyen  hagyta  s  a  fiatal 
főúr  lángolóbb,  odaadóbb  szerelmének  fölébresztése  úgy  látszik 
második  választottjának,  Czobor  Mihály  nádori  helytartó  leányá­
nak  vala  fönntartva,  kivel  az  1592­iki  farsangon,  február  2­ikán 
kelt  össze  Sassin várában.  Leveleinek  egy  részét  ( I—X)  még  vő­
legény  korából  intézte  hozzá  ; a  többi  (X—DC)  holtáig  hü  hit­
vesének  Íratott.  Semmi  bizonyságunk  e  levelekből,  hogy  Czobor 
Erzsébet  a  kiválóbb  szellemű  asszonyok  közé  tartozott  ;  ellenke­
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zőleg  bizonyos,  hogy  írni  s olvasni  is  férjhezmenetele  után  tanúit 
meg.  De  bárki  forgassa  ' e  lapokat,  bizonyára  megérinteni  fogja 
valami  gyöngéd,  jótékony  háziasság  melegítő  hatása,  melynek 
központja kétségkívül  Árva  várának  asszonya  volt.  E  két  vaskos 
kötetben  egyetlen  szavát  nem halljuk ; de  Thurzó leveleiben mind­
untalan,  lépten­nyomon  megüti fülünket szeretetteljes hitvesi hang­
jának  élénk  viszliangja.  Ha  a  számtalan  apró  vonásból  össze 
akarnók  állítani  képét  : nem  kapnánk  semmivel  többet  a  szerető 
feleség mintaképénél,  ki  hol  aggódó,  hol  visszatartó,  hol  tevé. 
keny  gondjával  keresi  föl  otthonából  férjét  a  háborúk  veszélyei 
közt,  a  tanácsok  zöld  asztalánál,  a  bécsi  és  prágai  királyi  várla­
kokban  s  egy  velenczei  ünnepély  káprázatos  fénye  közt.  Mind 
ide  nem  kívánkozik,  hanem  híven  vezeti  az  otthon  kormányát. 
Egész  egyénisége  úgy szólván  házasságában  nyilatkozik.  Világa : 

a  távollevő  férj  és  a  lábainál  növekvő  gyermekek.  Művészete : 
hogy  férje  szerelmét  az  utolsóig  le  bírta  bilincselni  : a  vőlegény 
úrfi  leveleinek  gyöngéd,  szerető  hangja  alig  különbözik  az  agg 
nádorispánétól.  A  háziasságnak  ez  általános  hangjában,  színében 
fekszik  az  egész  gyűjtemény  értéke  inkább,  mint  történeti  részle­
teiben.  A  hatszáz  levélben  nem  sok  az, a mi  a  köztörténetre  nézve 
fontos ;  itt­ott  lelünk  nem  egy  adatot,  mely  eddigi  ismereteinket 
kiegészíti,  de  egészben  semmi,  a  mi  e kornak  főkép  Istvánfi  és 
Katona  előadásából  ismert  történeteire  nézve jelentékenyebb  fon­
tosságú.  Mívelődéstörténeti  tekintetben  is nem  annyira  részletei­
ben  fekszik  érdeme, mint  egészében  : midőn megismertet  az ország 
legelső főuránál,  a  családi  életnek egy  patriarchalis, bensőségteljes 
jellemző  képével.  A  főrangúak  váraiból  utóbb  az  előkelő  nemesi 
kastélyokba,  majd  a  középrendű  falusi  lakokba  szorúlt  e  kép :  a 
magyar  nemzeti  liázi­élet  százados képe,  mígnem korunkban majd 
mindenfelé  lomtárba  került. Más  hang,  más  szín  lett  uralkodóvá 
s  amaz  innen­onnan  egészen  a  régmúlt  emlékei  közé  sorakozik. 

A  leveleket  Thurzó  György  nádor  életrajza  előzi  meg  ifj. 
Kubínyi  Miklóstól.  Az  árvái  vár nagybecsű  levéltárának  s  a  köz­
kézen  forgó  történeti  munkáknak  fölhasználásával  készült,  érde­
mes  dolgozat.  Részletesen  ismerteti  Thurzónak  egész  nevezetes 
pályáját  —  fő  tekintettel  természetesen  politicai  oldalára  —  s  a 
jellemkép,  melyet  befejezőleg hőséről  ad,  szintén  sikerűit.  Nincs 
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is  más  megjegyzésünk  rá,  minthogy  még  szívesen  vettük  volna 
Thurzó  nagy  fontosságú  vallásügyi,  egyház­politi cai  működésé­
nek  valamivel  részletesebb  tárgyalását.  így  például  az  ariánus 
szellemű  Moschovin  János  erőszakos  elnyomatásának  érdekes tör­
ténetét,  Nemkülönben  bővebb  kifejtését  amaz  okoknak,  melyek 
Tkurzót  országkapitányi  állásáról  való  lemondására  bírták.  Míg 
szerző  csak  Thurzó  hazafiúi  elégedetlenségére  czéloz, Engel  döntő 
okúi  azt  említi,  hogy  több  rendbeli  királyi  parancsok  által  evan­
gelicus  lelkészek  tartásától  s  a  gondjára  bízott  országrészben 
alkalmazásától  eltiltatott. *) 

Mielőtt  rövid  ismertetésünket  befejeznők,  utaljunk  e  gyűj­
teménynek  még  egy  érdemére  : a  nyelvészetire.  Utaljunk  annálin­
kább,  mert  egy hírlapíró  toll  csak  közelebb  vont  e  tekintetben 
p árhuzamot  Bercsényi  levelei  s az  előttünk  fekvők  között, emezek 
hátrányára.  Nem  kevesebbet  feledett  el,  mint  hogy  Thurzó  és 
Bercsényi  levelei  között  teljes  száz  esztendő  fekszik, még  pedig  az 
a  száz  esztendő,  melyben  Pázmány  és  társai  írtak  s  melytől  nyel­
vünk  uj  korát  számítjuk. Megjegyezve,  hogy  a  levelek  általában 
tiszta,  szép,  hamisítatlan,  magyarossággal  vannak  írva  s  egyál­
talán  közelebb  állanak  nyelvükre  nézve  az  új  magyarnak  első, 
mint  a  középsőnek  utolsó  stádiumához,  nem  tartjuk  érdektelen­
nek  idejegyezni  néhány  sajátságukat,  melyek  a  kevésbbé  közön­
ségesek  közé  tartoznak.  így  régies  alakban  ibidúlnak  elő  még 
szí  (hangzón  kezdődő  rag  előtt  :  már  szív)  szántalan  (számtalan 
litt.)  az  m  sokszor  váltakozik  az  n­nel,  sőt  Z­lel  is;  álapat  (álla­
pot  litt.)  hassomló  (hasonló  litt.)  ustrom  (ostrom  litt,  még  a  leg­
régibb  tompa  o ;) búsulkodni  (búslakodni  htt.)  a  meg  igekötő  szá­
mos  más  helyett  áll : megolt  (elolt  htt.)  megnit  (kinyitt  htt.)  A 
nyelvtani  sajátságok  közül  megemlítjük, hogy  a  segítő  rag  u­jének 
áthasonító  ereje  még  nincs  teljesen  kifejlődve, mint  e  korbeli  em­
lékeinkben  sehol,  ( f iunkat és  leáninkal,  de  szómoal,  örömvei,  ki­

csinkékvel,)  némely  ma  már  teljesen  összetett  szók  mindegyike 
ragoztatik,  (így : uramhoz,  bátyámhoz,  urammal,  öcsémmel,  stb.) 
és  különösen  érdekes  a  második  személyre,  mint  tárgyra  vonat­

' )  Geschichte  der  Nebenländer  des  ung.  lieichs,  II.  köt.  !)6  lap. 
Szalaynál  is  említve,  IV.  köt.  46 5  1. 
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kozó első személyes igerag: jak,  (mindenütt: ajánljak,ajánl  alakhtt) 
Ások  érdekes  régies  kifejezés és szólásmód  közül álljanak itt a kö­
vetkezők  : ajándékon  (ajándékban  litt.)  oszolton  oszol  és  gyültön 

gyűl;  vígan  lakni  (jól  mulatni  btt.),  az  császárnak  írt  reám  (árul­
kodott  reám  litt.)  il  nyereséget  mi  időnkben  nem  emiétünk  (a leg­
nagyobb  nyereség,  melyet  megértünk,)  sebes (sebesült litt, mindig,) 
hitiszegte  (hitszegő  litt.)  minden  embert  hadban  hirdetnek  (hadba 
rendelnek  litt.)  az  madarak  mind  megvesztenek  (megromlottak, 
megbűzösödtek  litt,)  nem  lennék  ellentartó  az  elmenetelben  (nem 
vonakodnám  elmenni,)  veszekedő hel  (pörös  terület,)  haszon  kívül 

(haszontalanül,)  szerencsén  voltam  (szerencsém  volt.)  Sajátságos 
szórend  : írd  meg,  hon  várni  fogsz  engem  (hol  fogsz  várni  engem 
helyett.) 

Mindazok,  kik  e  munka  kiadásában  fáradtak,  vagy  arra 
áldozatot  hoztak,  kétségkívül  megérdemlik  nemcsak  a  történettu­
dománynak,  hanem  a  nagy  közönségnek  köszönetét  is,  mely  a ma­
gyar  családi  életnek  e  közel  háromszáz  éves  emlékét  szintén  gyö­
nyörködve  olvasgathatja.  BEÖTHY  ZSOLT. 

Székesi  gróf  Bercsényi  Miklós  fő hadvezér  és  fejedelmi  helytartó  levelei 

"Rákóczi  fejedelemhez,  1 7 0 4 — 1 7 1 2 .  Az  eredeti  kéziratokból  a  titkos 

egyek  fölfejtésével  közli  Thaly  Kálmán.  Első  kötet  (1704—1705 . )  Bu­

dapest,  1875 . 

Az  előttünk  fekvő  gyűjtemény,  lV­ik  kötete  az  Archívum 
Rakoczianum  első  részének,  melylyel  a  had­  és  belügy  foglalko­
zik.  Anyaga  a  vörösvári  Rákóczi ­ levéltárból  van  véve,  melynek 
kincseit  a  mostani  tulajdonos  gróf  Erdődy  István,  nagy  libera­
litással aMagyar Tudományos Akadémia rendelkezésére  bocsátott. 
Már  Szalay  ismerte  és,  bár  kis mértékben  csak,  használta  e gaz­
dag  gyűjteményt,  anélkül  azonban  —  hogy  az  akkori  absolut 
korszakban  — a  forrást  idézni  ildomosnak  találta  volna.  Az  Ar­
chívum  Rakoczianum  most  van  hívatva  azt  napfényre  hozni  le­
hető  nagy  mértékben. 
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